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HAITSKI »ELE 
GATJE 9S2E-
Nl V JEČO 

Ni ta način se suše «sta, ds 
ameriško delavetvo ae isve 
resnice o postopanju s delav. 
ci na Haitiju. 

Washington, I). C. — Sad jen-
kiške diktature nad "svobodno 
in neodvisno zamorsko republi-
ko" je ta, ds je policije pobrala 
pet delavskih delegatov z ladje, 
ko so se imeli odpeljsti na kon-
gres Panameriške delavske fe-
deracije v Wsshington, in jih 
vrgla v zapor. Mogotci na oto-
ku so se bali, da bodo delegstje 
povedali ameriškemu delavstvu 
resnico o ravnanju s haitskimi 
delavci,, ps so delegatom »ma-
šili usta na ta način, da so jih 
zaprli, dasiravno niso izvršili 
nobenega kaenjivegs prestopka. 
Ravno ob tistem času je poli-
cija aretirala sedem urednikov 
neodvisnih lietov in jih vrgla v 
ječo. 

Te fakte je brzojavno sporo-
čila Pa nameriš k i delavski fede-
raciji delavska federacija ns o-
toku St. Dominga. Obenem je 
apelirala tudi za pomoč. 

Otok Haiti je od leta 1915 
pod kontrolo državnega depart-
ments, zadnjih pet let ga ps 
vlada generalni msjor John H. 
Russell, ameriški komiaar. Svo-
jo kontrolo nad otokom izvršu-
je skozi predsednika Haitske 
republike Louis Borns. Precejš-
nje število delavskih strokovnih 
organizcij je postalo žrtev teh 
dveh mogotcev. 

Delegatom v Venezueli je bi 
lo tudi preprečeno odpotovanje 
v Washington. To je izvršil 
diktator Gome®, ki je posnan 
kot prijatelj ameriških kapita-
listov. Gomez ima zs ssbo kr-
vavo pretekloet, teko izjsvlja 
Santiago Iglesias. Metal je v 
ječo organizatorje delavskih 
strokovnih orgsnizacij, ps jih 
tudi ubijal. Fojlačeval je stav-
ko in se prizsdevsl potlsčiti de-
lavsko gibenje. 

Sacco i i V n z i H I 
i a * v hraz M 

Jetnika pijeta vodo, to je vee 
(iovernerjeva prelekave bo 
zaključena ta teden. 

ItoKion, Masa., £1. Jbl. — 
Sacco in Vanzetti sta danes 
opoldne dokončala prvih sto ur 
gladovne stavke. Nekoliko sta 
oslabela, toda hujših posledic še 
ni opaziti. Vsak dsn popijeta 
obilico vode. Posoda z vodo i< 
vedno prazna, dočim ostane^* 
jedila, ki jih redno prinašajo v 
celico, nedotaknjena. Vanzetti 
neprestano kadi cigarete; Sscco 
ne kadi nič. 

Jetničar Hendry je dane« 
obiskal jetnika in ju vprsšsl, če 
'¿elita kakšno posebno hrano ali 
kaj drugega. Oba ata odgovo-
rila, da nočete ničesar, kar se 
tiče jedi. Jetniški zdravnik ju 
opazuje vsak dan. 

Zaslišavanje prič v preiskavi, 
katero vodite governer Fuller 
in njegova posvetovalna komisi-
ja. je bilo včersj zaključeno. 
Argumenti bodo morda trejeli 
** dva dni, nsksr bo dvojna 
preiskava končana. 

"NaSe ljudstvo ima 
rajše smrt kot sužnost" 

Tako se je izrazil nikaragvttki 
delegat na konvenciji ameri-
ške delavske federacije. — 
Zadnji čin pomorščakov silno 
razplamtil Nikaragvičane. 

Washington, D. C. — Nepri-
čakovano in na dramatičen na-
čin se je pojavilo vprašanje 
jenkiškega imperij alizma na 
peti konvenciji Panameriške de-
lavskö federacije. Proti koncu 
seje je vstal delegat Salomon 
de la Selva, zastopnik Nikara-
gvaške delavske federacije in 
je z ognjevitimi besedami pove-
dal, da je prejel poročilo, po ka-
terem je ameriška pehota ubila 
tri sto njegovih rojakov. 

"Izjavljam v imenu Nikara-
gvaške delavske federacije," je 
pripovedoval z ognjem, "ako 
Združene države ne umaknejo 
mornariške pehote, tedaj bodo 
morale uničiti vse nikaragva-
ško ljudstvo. Rajše umremo, kot 
živimo v sužnosti. Podvrgli se 
ne bomo imperijalizmu. Rajše 
umrjemo boreč se proti morna-
riški pehoti, kot da postanemo 
sužnji v svoji deželi." 

Kasnejč je de Selva povedal 
zsstopniku Federaliziranega ti-
ska, da Nikaragvaška delavska 
federacija ne prizna "miru," ki 
ga je diktiral Henry L. Stimp-
son, Coolidgev privatni posla-
nik. "Liberalci in konservativ-
ci so sklenili ta mir, ne pa de-
lavno ljudstvo. Mi nismo zain-
teresirani v sporu teh dveh po-
litičnih strank in njih privat-
ne pogodbe niso obvezne za 

General Moncado, ki je pod-
pisal mir s Stimpsonom, jo*po 
izjavi de la Selva napravil pre-
lom z Juan Sacaso, ustavnim 
liberalnim predsednikom. Ljud-
ske mase so pa nasprotne jen-
kijskemu vpadu. Bojevale se 
bodo, da izvojujejo svobodo, ali 
pa poginejo. 

"General Sandino" je dodal 
mladi Nikaragvačan, "ni ban-
ditski poglavar, kof so poročali 
časniki. On je patrijot, katere-
mu sledi na stotine mojih naj-
boljših rojakov. Oni ne bodo 
odložili orožja, oni predstavlja-
jo najboljši element v Nikara-
gvi." 

De la Selva je apeliral na 
konvencijo Panameriške delav-
ske federacije, da zahteva u-
maknitev mornariške pehote iz 
Nikarsgve. 

William Green, predsednik 
Panameriške delavske federacl 
je, je pismeno apellrel na dr-
žavnega tajnika Kelloggs, , da 
prepreči v porabo oborožene sile 
v Nikaragvi. 

Morones, podpredsednik Pen 
ameriške delavske federacije, 
je branil federscijo pred očitki 
ds je komunistične. Dejel je, 
de so te obtožbe izrodek ame-
riškega imperijallzma. Apellrel 
je ns delegate, naj nikar ne pri-
našajo notranjih sporov latin 
sklh republik v razpravo na 
konvenciji. Hvalil je prizadeva-
nja Ameriške delavske federa 
clje zs preprečenje intervenci 
je v Mehiki. 

Piomoaohll'predsodkov 

ni opaziti aa potom 
« paUMOr. kongresu 

Tu sede potomci Indijancev*, za-
morcev, Spancev in nevernih 
belopoltnih ljudstev. — Vene-
zuelekl zastopniki ao Izgnani, 
kl prebivajo v New Yorku. 

Oopoh todoasko kampa-
njo v Passaica jo vollk 
Delavski strokovni organizaciji 

se je pridružilo več ko pet sto 
novih členov. 

Passsic, N. J. — Teden traja-
joča kampanja za organiziranje 
delavcev v strokovnih organiza-
cijah se je dobro obnesla. V te-
ku sedemdnevne kampanje se je 
prijavilo več kot pet sto delav 
cev za vstop.v delavske stro-
kovne organizacije. Voditelji 
strokovno organiziranega delav 
stva so tako navdušeni od tega 
uspeha, da se lokalni strokovni 
centrali v Petersonu in Newar-
ku poganjata, da se v njih me-
stih ifriredi kampanja, ki bo 
trajale ves teden. 

Samo silna nevihta z gromom 
in treskom je preprečila, da se 
v nedeljo ni obdržaval največji 
delavski shod, kar jih je bilo po 
stavki tekstilnih delavcev. V 
parku je bilo zbranih že šest ti-
soč delavcev, ko je pričel liti det 

kot iz škafa. 
Shodi med tednom so bili do-

bro obiskani in kampanja je za-
pustila med tukajšnjim delav-
stvom globok vtis. DeWvstvo Je 

spoznalo, če je organizirano, je 

močno, neorganizirano pa šib-

ko. % ' 

Bottoiokim botontkim 

dolavoo« oozviia m i i * 
Zadeta Je bile pradložens rsz-

sodiêtu. — Zastopnik pod-
jetnikov Je glasoval proti po-
višanju mezde. 

Konj Js ubil deklico. 

Ottawa, m. — Dveletne Mary 
'¿« rbovlč iz La Sella je bila v 
sr"do zmečkana do smrti na 
hodniku pred hišo, ko je šel čez 
njo voz z ledom, ki ste gn vlekls 
"P'aAens konje. 

Polirajka 
. Chicago. — Policajka W. Ca 

,|e včersj dala zapreti svo-
jf-ge moža, ker ji ni hotel izpis-
a t i mesečnega alimonije za 
"jiju Hedem let staro hčerko. Is-
¡"*en Je bU, ko Je plačal f*> 

Ooolldgo jo odgovoroi 
za klaajo, pravi Sandino 

Vodje vstašev V Nikaragvi iz-
javlja, da v njegovih četah 
ni bandttov. Rajši umrejo, 
kakor ds bi bili hlspcl tujih 
vladarjev. 

Premirje na Dunaju 
v znamenju fortvln 

57 mrtvih delavcev pokopanih v 
enem grobu, Število Žrtev na-
rastb na 91 ln med temi je 
11 policajev. Žalne demon-
stracije v Pragi. 

Managua, Nikaragva. 21. jul. 
— General Sandino, vodje nl-
karagvjških vstašev, kateremu 
so Američani zadnjo nedeljo po-
bili 300 moš %v Ocotalu, Je raz-
poslal, brzojavko sledečo vse-
bine: 

"Vsem oblastnikom, civilnim 
in vojaškim, v pojasnilo glede 
bitke v Ocotalu: Pograbili smo 
za orožje prvič radi tega, da na-
daljujemo protest ln branimo 
ustavnost dr. Juana Sacase 
(bivšega liberalnega predsedni-
ka Nikaragve); drugič, da po-
kažemo, da nismo nikakršni 
banditi; tretjič, da dokažemo, 
da nam je ljubša smrt kakor 
sužnost, kajti mir, ki ga Je skle 
nil Moncada, ni mir, ki bi dal 
nvobodo našemu IJudatvu, tem 
več mir, ki nam Je nataknil ja-
rem tujega gospodarja. Kdor 
misli, da so nam velike izgube v 
Ocotalu vzele pogum, ne pozna 
naše armade. Dsnes »mo še od-
ločnejši, da kaznujemo izdajal-
ce naše domovine, a prlpravljo-
ni smo tudi umreti, če ne bomo 
mogli Izvojevati popolne avo-
bode našemu ljudstvu, Kdlnl 
človek, k I je odgovoren za vse. 
kar «e je zgodilo v Nikaragvi, 
je Calvin Coolidge. predsednik 
Združenih držav, kl podpira 
Adolfa Diazs." 

Washington, D. C. — Na pe-
tem kongreeu pisnameriške de-
lavske federacije ni plemenskih 
razlik. Med deltgeti so potomci 
Indijancev, zamorcev. Špancev 
in belopoltnih severnih ljudstev, 
ki so zastopniki Ameriške de-
lavske federacijo. L 

Mehiška delegacija obdfoji Iz 
članov, ki ao v visoki vladni 
policiji. Lopia Morones, po po-
klicu električen je bil glavni 
ravnatelj Mehiške telefonske 
kompenije od lete 1916 do 1918 
in načelnik tovaren za izdelova 
nje munioije ln vojaških potreb-
ščin v nepokojnem letu 1919. 
Bil je prvi tajnik Mehiške de-
lavske federscijo. Dasiravno je 
star komaj 37 let, jo tajnik za 
trgovino, delo in industrijo v 
Call eno vem ksbinetu in tajnik 
delavake stranke. 
. Eduardo Moneda je glavni 

ravnatelj vladnega tiskovnega 
biroje, tajnik Mehiške delavske 
fdderacije ln urednik tista 
"Crom," gleoila Mehiške delav 
ske federacije. Bil je svoječaa-
no prlvstnl tednik blvšege 
predsednike Obrsgons. Canuto 
Vargaa, bivši tajnik Panameri-
ške delavake fedfracije, je član 
rudarske organlsscije in je od 
lets 1925 delavski atašej me-
hiškega poslaništva v Washing-
tonu. To je edini delavski ata 
|ej v glavnem ameriškem me-
stu. Samuel Ynddlco je bil taj-
nik MeMike delavske loderaci-
je in organizator leta 1915 pr 
ve delavake razrednozavedrte, 
delavske organizacije. On in Mo-
rones ste člana strokovne orga-
nizacije strojnikov. 

Santiago Iglesias, tajnik Pen 
ameriške delavske federacije, Je 
ustanovitelj in predsednik Por 
torlike svobodne delavske fe-
derscijo. Urejeval je delavska 
liste ns Kubi in Portoriku leta 
1899, ko Js otok Iz španske po-
sesti prešel v ameriško, Ustano-
vil je socialistično stranko ns 
Portoriki* in je socialistični se 
nstor v pontoriški zakonodaj n 
zbornici. 

Delegatje iz Venezuele, Gve 
temale in drugih latinskih de 
Žel zastopajo delavake skupine 
Venezuelski delegati prihajajo 
iz New Yorka. Gomez jih Je iz 
gnal iz Venezuele. Peruvan«ka 
delegate zastopata Peruvansko 
federscijo rokodelcev In Zbor 
nico združenih društev. Močne 
delegacije zasto|>ajo delavstvo 
v Združenih državah, Mehik 
Panami, na Pottorlcu in Kub 
Delavstvo Iz Argentinijs, Brazi 
lije in Čila nI zastopano, dani 
ravno je organizacija tiskarskih 
delavcev iz Valparelae v Cllu 
poslala bratske issjdreve. 

Praga. Cehdakivakija, 21. jul. 
—Vse delo v Pragi je bilo vče-
raj popoldne ustavljeno za deaet 
minut v znak sožalja radi žrtev 
na Dunaju. 

Dunaj, 21. jul. — Včeraj ao 
dunajski delavci pokopali 57 
žrtev policijskih krogel, «ki ao 
kosile zadnji petek pred Justlč-
no t>elačo. Frakcijsk i boj je pre-
nehal ln predstavniki vseh ele-
mentov so skupno korakali za 
pogrebom In se poslovili od 
padlih na pokopališču. 

Demonstracij nI bilo, toda 
hiše ob ceatah, po katerih ao 
vozili mrliče, so bile v črnini in 
na pokopališču, ki so nahaja pet 
milj zunaj meata, se je zbralo 
4000 oseb, katerim je bilo do-
voljeno prisostvovati. 

Za mir je skrbela socialistič-

na republikanska milica, ki je 
bila v civilnih oblekah in brer. 
ohntja; im^a je le rdeče trako-
ve okrog rokavov. Policije, k i je 
obtožena, da je začela krvopre-
litje, nI bilo traven. 

Ob dolgem grobu, v katerega 
so položili krite, je bilo več po-
slovilnih govorov. Vlctor Adler 
je v imenu socialistov dejal: 
"Tukaj morajo odpaatl stran-
karake meje, ne smemo pa po-
zabiti, da proletarska država ne 
more živeti v današnji Evropi." 

Pred nJim je rekel komuni-
stični govornik sledeče: "Mi 
hočemo prelivanja krvi, mora-
mo pa se oborožiti liv izvršiti 
delo. ki je že Izvršeno v Rusiji." 
Po teh besedah je moral utih 
niti, ko so se oglasili mnogi i 
besedo: "Dovolj, dovolj I" 

Ker ao od včeraj umrli šo 
štirje ranjenci, je število žrtev 
narastlo na 91. Mod mrtvimi je 
danes tudi enajst policajev. 
Ostale žrtve bodo pokoiuinu da 
nes in Jutri. 

KITAJSKA K -
VOLUCIJa JE 

SKRAHIRALA? 
« ii a* 

Clung Knjftek je prenehal s ofen-
sivo ln ae pogaja sa mir s 
fangtaolinom. Ilankov v dru-
gih rokah In levičarji so po-
begnili. 

Romunska frakarlja M 

MII|I.|MIMIMII otroki 
• * mmmmmm>m 

Krvosesi ljudstva uprisorill sta-
ro komedijo ob mrtvaškem o-
dru preminulega kralje. Vla-
do je prevsele regenturs, to-
da pravi vleder bo Merija. 
Karol ne sme videti mrtvege 
očete. 

Dunaj. 21, Jul. — Kskor jav 
Ijajo lz Bukarešte, Je rumunaki 

Trotja intornaoljonala za-
klova éovjoto v Avstriji 
Pozvala Je svat rlJake delavce, 

nsj nadaljujejo "revolucijo", 
delavci drugih dežel naj ps 
pomagajo. 

Pariz, Jul. -- Komunistič 
nI listi vss Evropo so včeraj ob» 
javili dolg apel, kl Je datiran v 
Moskvi ln podpisan po ekseku-
tivnem odboru tretje interns* 

prem))« Br.tUnu vi.r.J r « . c l o l w l . . Ap.1 po*lv» Jclivc. v ^ « n w nru«! 

w u t o i T g T g M S J « M » I N 2 2 S Ä 
deželi, xaprl meje in ukszal po-
Ntaviti močne vojaške strsže o-
krog vseh javnih poslopij. 8 
tem je Bratlanu pokszal svojo 
železno pest pristsšem bivšega 
prestolonaslednika Ksrola, kl za-
htevajo, da se Karolu dovoli pri-
ti domov, da vidi svojega mr-
tvega očeta In prisostvuje nje-
govemu pogrebu. Vlada Je od-
redila, da Karol ne ame priti in 
Je sporočila Karolu v Pariz, da 
sklep glede nasledstva krono, k I 
je bil atorjen v zadnjem janu-
arju, ostane neizpremenjen. 

Bukerešte. 21. Jul. — Nekaj 
ur |x) smrti kralja Ferdinanda 
so se zbrali val člani dlneatije, 
člani vlade in drugi civilni ter 
vojaški velikašl v kraljevski ps-
lačl, nakar so v proceelji, obkro-
ženi z močnimi kordonl kavalo-
rije, peljali petletnega kron-
princa Mihaela, Karolovega si-
na, v palačo |>arlamenta, kjer so 
že bili zbrani vsi poslanci, di-
plomat Je in drugi odlični gostje, 
in Um Je bil petletni Mihael 
slovesno prokiamiran za kralja 
Romunije. 

Otroka je držala njegova ms 

Boston, Msss. - Sporns zs-
devs glede povišsnjs mezde be-
tonskih delsvcev Je bile prsd-
ložens rsasodišču, ki Je sestejsl 
iz Edwin E. Graveaa, predssdni-
ks centrale stavblnskih delav-
cev. neprUtranskega razsodni-
ka Elijs Adlowa in G. W. AW-
»ona. zastopnika podjetnikov. 
Graves In Adlow ste se izrekls 
ta povišsnje mezde. za«U>pnik 
podjetnikov je pe gU»oval proti 
povišenju mezde. Mezda se po-
viša od dne 

Spor Je nastal pri Water Proof-

ing kompanijl. 

Hto aretiranih v navalu na 
Javne hlAs. 

sko vlado in delavci ostalih de-
žel ao iKNcvanl, da podpirajo 
avstrijsko revolucijo. 

Apel se dalje glasi, da avstrij 
ttka buržoezija poskuša o<y»ra 
viti osemurnlk In potlsčiti de-
lavsko gibanje. Nadalje, da so 
socialistični voditelji izdal 
mase, ki ne smsjo več sledit 
socialistom, pač pa morajo 
strmoglaviti Hel|>elovo vlado. 

Apel nadaljuje: "Delavci mo-
rajo biti oboroženi in vsi drug 
rszoroisnl Sovjetska vlada se 
mora formirati In ljudske meso 
morajo biti mobilizirane ter pri 
pravi Jene /.a bitko, General n 
štrajk se mora nadaljevati. 

"Vojaki morejo fraternlzlra 
ti z delavci, Noben tuji vojak ne 
sme prekoračiti meje. Delavci v 
sosednjih drtželah morajo pre 
prečiti oboroženo Intervencijo 
prid avstrijski buržoaziji. 

"Avstrijske mase Imajo pr<-< 
selKiJ nove In veličastne revdu-v 
cijonarne viharje. Barikad« na 
ulicah kažejo, česa so delavc 
N|M>sobni in kako ISMIO brani 
svoje interese v prolstsrski re 

ti, princess Helena, In ko W bilo ^ I J i . Naj vsi korák.Jo 
ceremonije končane, Je rekla Wtko za zmago revolucije! 

Nova člkaAka p<iSta IM» Imela 

letališče na strehi. 

Chicago. — V načrtu novega 
|MJŠtn«*ga.po»lopJa v ChicagU, ki 

ataj aramote" na prlU»žlKi tr-
govcev, čsš ds odjemslci ne mi-
rijo kupovsti v distriktu, kjer 

^ ngs j . 21. Jul. — Vsa zname-
nja kažejo, da je kitajska revo-
ucija skrahirala v momentu, ko 
e imel paiti Peking. Situacija jo 

zdaj taka kot je bila za časa sta-
rih režimov, ko so se milltarl-
stičnl vcslje tepli med seboj s zn 
province, doluniarliio In graft, 
tazllka je le, <ia so danes nove 

vodilne osttbe na kitajskem odru. 
Neki mlrnli kitajski revolucijo-

nar, ki je pred kratkim prišel Is 
Amerike, je položaj suml^al s te-
mile besedami: "Kitajsko IJIHI-
stvo ima gesla in xastave, am|tak 
milituristi imajo še zmirom pu-
ške In vojake." 

General -Clnng Kajšek, vodja 
tantonHke ljudske armade, kl je 
osvojila vse južne in centralpo 
(Majske province v zmagovitih 
pohodih preteklo zimo ln spo-
mlad s geslom "Dol z domačim 
militarizmom in tujim imperija-
Izmom" na svojem praporu, je 
prenehal z ofenzivo v provinci 
ftuntung in zdaj se pogaja i man-
džuršklm diktatorjem Cangts4»ll-
nom za mir. In ne samo za mir. 
Kot iHiriH^ajo, paktira Kajšek z 
diktatorjem ns severu nekakšno 
alijanco aH ivezo za boj proti 
takosvanemu krlstjanskemu ge-
neralu Feng Juhslangu, Čigar 
status se menja od dne do dne. 
V paktu je tudi gonenal Jenhsl-

Najnovejše poročilo se glasi, 
da so čete KajŠeka, f>ngtsollna 
In Jenhslšana /daj «družijo in 
sačnejo bojno kampanjo ob reki 
•langt se. 

Kuj dela In kaj misli Feng Ju« 
hslaiig, ne ve nihče. Njegove 
čeU« ne še vtwlno nahajajo v pro-
vinci Hottan. 

Se bolj čuden je položaj, v Han-
kovu, kjer so bili nu krmilu ra-
dlkalci ali takozvanl kitajski ko-
munisti. Pred par dnevi Je Ilan-
kov padel v roke četam, ki Jih 
vodi general Hočlen, zaveznik 
krirttjanskega generala Fenga. 
Hočlen Je Mtrmoglavll hankovako 
vlado, kutero uta vodila Evgen 
Cen in ruski komunist Mihael 

Borodin. N«|»jtrj«na v m i t 9/0 

HI, «la sta Cen In Borodin pobeg« 
nils v Kuling. Druga veat pravi, 
da Borndln nI nikamor |s>lM'g-

nil, temveč Je odšel v Cengšav, 
kjer «e milde s svojo ž«mo, ki je 
|fdšla t Js, ko Je bila Izpuščena 
j ^ k l n g u . 

V Moskvi p M prepovedani pa 

U. nri. 
Moskva. — Moskovski sdml-

nlstracijskl department Je de-
krotiral, da v apartmentnlh bl-
šah se ne «me ne piti In ne ple-
sati po 11. uri zvečer radi dru-
gih stanovalcev. 

John CerreH poslovni odbori 
nik lokalne organizacije beton-
skih delavcev št. 534 meni, de 
od lok volje ze vae betonske de-
lavce. / 

Sedanja mezda od ure Je 
$1^7. 

malemu: "Zapomni si, zdaj »I 
kralj, sin kraljev." Velikašl v 

Chlcago, 20. Jul. — Več kot|¿rn|h fra|{ih In Msstsčih unlfor-
sto oseb je bilo snočl sretirsnih| mMh »o pa zavpiti; "Živijo 

v zvezi z Javnimi hišami, ko je kra l j ! " , 4J. . _ 
policije navalila ns dvajset "po- Dete-krsIJ -e Je nskremžllo in «s zgrade 

reklo: "Pojdimo domov, mama. i- f N j H 
Jaz nem lačen . . Hurrl-on in Polk, J« letališče nn 

V M/nisIu sklepa v s a d n j i m ! ^ ' ^ o m n , pslnče 

Je prostitucija rs/šlrjena ns ds-l j t n ü M f j „ nsdomestujejo kralj* »"«'"T J V§, Z " f ^ l J 
Llo. Aretirane bile flsMks (nje regenti, ki so princ Nlko- pr slajsnje letal, ki Isslo prena-

in moški, kl so vsi obtoženi, da ,mlp j jMrh romunske pravo- P0110' 

ao vzdrževali pr«sitore "grdega „|MVne cerkve Miron Cristea in 

vsdenjs" v bližini Chicsgo sve-| predsednik najvišjega sodišča 

nijs. 

S H O D I 
Š I T S f t U K R I S T Š I Š 

CANONiBUl«' . 
25. JaNJs ob šestih zvečer. 

CONEMAUCH. torek 26. Je-

NJs Ob osmih zvečer. . 

FORENT c r r r . četrtek W 

JsllJs ob sedmih zvečer, 

Nov tip lokomotive. 

Buzdugan. Ta trojica bo vršila Chicago. — Nov tip lokomo-

kraljevske posle, dokler ne bo t Ive osobnega vlaka, ki ga J« 

mali Mihael star 18 let. pr«d krstklm «prejela New York 

Rumunskl poiltlČpl krogi, ki ^ ^ ^užlm, pride dane. v 

pf>znajo razmere na k r s l j . v . k s m | ? ! ^ " V ^ 
dvoru, fm prstjo, d . r-genije «sile otrosí isUt.Jl. 

I »komo-

bodo Is f^malne figure. Prav.|t«vs Je Hudt»tmvegs tltsi, 

vlsdsrics bo vd«»vs In «isrs k rs- ; 
Ijsa Marija. Kak^ je znala Tri i-ebe sblte » kollzljl avta 

poskrbeti doslej, tako »*> tudf « vlakom. | mani'nedolžnim tsr oproščeni, 
poslej, dokler bo mogla, da r»I- Vi»ragaa, Minn. — Tri eeebe T o j r n o v «loksz, kskšns "prs-

Sunjatsi«nova vdova, kl Je 
lilla v llankovu, Je objaviš de-
klaracijo, ki se glasi, da Je po-
lltlčna in ftoeialna revolucija na 
Kitjaskem ponemečena In kon-
čana in da Je rovolurijonarna 
iitrarika kuomintang Izdana ter 
pretvorjena v mllltaristične 
frakcije, ki M̂  /«IUJ kavsajo meti 
ne I »o J in nove diktature stare 
forme. Vdova Izjavlja, da Izsto-
pa iz iMililičnega življenja, ker 
ne more gledati velike tragedi-
je« <— Hramoi nega konca velike 
revolucije, ki Je ol>eta!a toliko 
dolgega. , j 

Atlrje francoski vojaki uatre« 
1 Jen I p<* nedolžnem. 

Pari*, 21. Jul. — Dne 18. ma-
ja 1915, v teku vojno,' so bili 
štirje franco«ki vojski s Imeni 
FarJonelf Maesl, Psrron In 
DSM|S< obaojenl ns smrt in tskoj 
ustreljeni. Dsnes po dvsnsjstih 
letih Je pa Društvo ss vsrstvo 
človeških--previs sdoeglo. ds se 
Je proti četvorici vršlls nova 
obravnava pred vojnim «odi* 
ščem in vsi Štirje so bili «po-

de jo na čelo vla«le pretni)«rjl. kl 
Jih bo ona domlnirala. 
v tej bližini. 

sf» bile včerej ubite in dve težko y ^ » v za čese vojne. 8o-
rsnjesi, ko k vlsk Hoo dnižbs ̂  rodnlkl umorjenih mož bodo 
zadel v njihov svto ns krlžiMu., ti»iili vlsdo za odškodnino, 
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Rudarjem bo ostala zavest, da so oni tisti faktor, ki 
se bojuje za napredek v človeški družbi, faktor, ki potr-
pežljivo zida in gradi, da se bo nekega dne izplačalo ži-
veti na svetu, medtem ko so podjetniki faktor, ki razdira 
in uničuje, kar drugi z velikim trudom in v trpljenju ne-
sebično grade za splošnost, t j. vse ljudi na svetu. 

Naalov M vaa, kar lau atik a 
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Datum vaklapaaju p. pr. (June 80-IM7) poleg vašega imena na naslovu 
pomeni, da vam )e e tem dnevom potekla naročnina. Ponovite Jo pravaiaaao. 
da ae vam ae nUvi liet. -
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TAKT IKA P R E M O G O V N I Š K I H B A R O N O V I N C IL J 

O R G A N I Z I R A N I H R U D A R J E V . 
j _ 

Premogovniški baroni se poslužujejo v boju za uni-
čenje rudarske organizacije vsega od navadne zvijače pa 
do brutalnosti. Navadno so se premogovniški podjetniki 
poslužili sodišča, da so organizirane rudarje z njih dru-
žinami vred postavili na cesto. V zdajšnji stavki se pa 
premogovniški podjetniki poslužujejo tudi drugih bolj 
brutalnih sredstev za izgon organiziranih rudarjev in 
njih družin iz kompanijskih hiš. V neki naselbini v Pen-
silvaniji so odrezali pitno vodo od stavkarjev, tako da so 
se morali posluževati starih kapnic in mlakuž, ako niso 
hoteli umreti žeje. Prisiljeni so bili prekuhati to vodo, 
da se niso med njimi razpasle kužne bolezni. V drugi 
naselbini so podrli strehe nad kompanijskimi hišami, da 
je padal dež na žene in otroke rudarjev in je tako zdravjej 
rudarskih družin prišlo v nevarnost 

Privatna policija ravna zelo sirovo s stavkujočimi 
rudarji v Pensilvaniji. Podpirajo jo državna policija, še-
rifi in šerifovi pooblaščenci, katerim pravi ljudstvo na 
kratko "deputiji." Največji pritisk na organizirane ru 
darje je v Zapadni Virginiji, Ohiju in Pensilvaniji. De-
narnim interesom gre v prvi vrsti zato, da tukaj uničijo 
rudarsko organizacijo, nakar se navale na rudarsko or-
ganizacijo v drugih državah. V tem boju pomaga pre-
mogovniškim podjetnikom tudi meddržavna komisija. 
Ona znižuje železniško prevoznino od pristanov Velikih 
jezer, po katerih se prevaža zopet premog v srednji za-
pad in severozapad. Tako se dela konkurenca premogu, 
ki ga producirajo v Indiani in lllinoisu. 

Vsi premogovniški podjetniki so za obratovanje pre-
mogovnikov pod kontrolo privatnih interesov in so, na 
sprotniki nacijonaliziranju premogovnikov pod demo-
kratično upravo. Rudarska organizacija je pa na treh 
svojih konvencijah sprejela resolucijo za nacijonalizira-
nje premogoynikov pod demokratično upravo. 

Premogovniški podjetniki se prav dobro zavedajo, 
da ni glavni cilj rudarske organizacije izboljševati le 
mezdo in delavne razmere v premogovnikih, ampak da je 
glavna zahteva organiziranih rudarjev nacijonaliziranje 

premogovne industrije, kar toliko pomeni, da postanejo 
premogovniki in ves premog v zemlji splošna ljudska last-
nina in da se premogovna industrija upravlja demokra 
tično in ne avtokratično. Ako se ta zahteva organizira-
nih rudarjev izvede, tedaj prenehajo za premogovniške 
podjetnike vsi prof iti, ki jih je njim dajala premogovna 
industrija. Ce se ta industrija nacijonalizira, ne bodo 
dobički premogovniških podjetnikov samo malo porezani 
ampak jih sploh več mo bo, ker se bo premogovna indu-
strija upravljala in obratovala v interesu rudarjev in 
konzumentov, t. j. v interesu ameriškega ljudstva in ne 
v korist posameznikov, ki so se na eden ali drug način 
polastili plasti premoga v zemlji. 

To je eden izmed glavnih vzrokov, zakaj se premo-
govniški podjetniki poslužujejo vsakoršnih sredstev, da 
uničijo rudarsko organizacijo, kajti oni računijo s tem, 
ako ne bo rudarske organizacije, ne bo tukaj kompaktne 
mase, ki bo zahtevala nacijonaliziranje premogovne in-
dustrije. 

Zaradi tega ni samo važno za rudarje, da se rudar-
ska oVganizacija ohrani, ampak je v interesu vsega amo-
riškega ljudstva, da spletke premogovniških podjetnikov 
?.a uničenje rudarske organizacije žalostno poginejo. 

Za rudarje je edino upanje, da bodo delali v člove-
ških razmerah in da bo njih zaslužek odgovarjal za krjtje 
življenjskih potreb, ako se izvede nacijonalizacija pre-
mogovne industrije. Ravnotako je pa za ameriško ljud-
stvo edino upanje, da bo kdaj prejemalo premog po ceni, 
ki odgovarja v resnici obratnim stroškom. 

lz tega «e da sklepati, da je za rudarje izredno važno, 
da vztrajajo v tej stavki in tako preprečijo namene pre- detele Je vključenih v 
mogovniških podjetnikov in se ohrani rudarska r w n n i «»"t*™'^™»™ 

v̂  H tat 11 .L -— «AM. i L 

r a c i j a , / . a r u d a r j « » mora veljati g r s l o , d a ne mora njih ,mnk-

Poleg raznih drugih metod,1 

posvečenih po izkušnjah evrop-
skih bank, je bilo tudi načelo 
vladnega nadzorstva bank pre-
neseno v Združene države, kjer 
je danes v večji veljavi kot 
kjerkoli na svetu. 

Prvo resnično banko v Zdru-
ženih državah je 1. 1781 usta-
novil Robert Morris, finančni 
upravitelj tekom ameriške re-
volucije. Bančno glavnico v go-
tovini je prispela ameriška vla-
da in splošno občinstvo. Orga-
nizirana Je bila pod imenom 
Bank of North America v Phi-
ladelphijl pod čarter jem,, ki ga 
je podelil kongres. Banka je 
sprejemala vloge, dajala posoji-
a trgovcem in vladi in izdajala 
novčanice, za katere je banka 
jamčila s svojimi aktivami. 
Kasneje jo ta banka dobila nov 
čarter od države Pennsylvanije 
in še danes posluje. , 

Kasneje je mnogo držav po-
delilo Čarter državnim bankam. 
Tudi kongres je podelil izključ-
ljiv čarter osrednji bančni u 
stanovi, ki je dobila ime First 
Bank of the United 8tates. Ta 
banka je poslovala kot finančni 
agent federalne vlade, izdajala 
novčanice pod vladno kontrolo 
in opravljala druge bančne po-
sle. Njen privilegij je provzročil 
ljubosumnost družin bank in ko 
je čarter potekel 1. 1811, ni bil 
obnovljen. Tekom naslednjih let 
je dežela trpela radi pomanj-
kanja centraliziranega in vpliv-
nega bančnega zavoda, ki bi 
kontroliral cirkulacijo novčanic, 
dostikrat izdanih po nezaneslji-
vih bankah. Da se to stanje po-
pravi, je bila 1. 1816 ustanov-
ljena druga centralna banka, 
Second Bank of the United Sta-
tes, ali nastale so zopet politič-
ne iztrige in banka je bila za-
prta 1. 1836. Nastala je zopet 
doba _ neurejenega bankarstva. 

Ko je izbruhnila civilna vojna, 
se jo občutila potreba po banč-
nem sistemu pod javno kontro-
lo, ki bi pomagal financirati 
vojno in opravljati druge posle 
za vlado. Za to je bil 1. 1868 
sistem "narodnih ban." Za-
kon je uvedel takozvane Na-
tional Banks, ki imajo svoj 
čarter od federally vlade. Te 
banke so morale v federalno 
blagajno vložiti gotovo količino 
zadolžnic (bonds) Združenih 
držav kot jamščino za bankovce 
(nationul bank notes), ki so jih 
bile upravičene izdajati in ki so 
bilo v cirkulaciji kot zakoniti 
denar. Banke so pri tem imele 
zmeren dobiček. 

Naj važne j ia posledica tega 
zakona je bil razvoj enakomer-
nega sistema bančnih metod in 
novčanic po vsej deželi. S časom 
no bile državne banke prisiljene 
prenehati z izdajanjem bankov-
cev. 2) organizacijo narodnega 
bančiiega sistema je začel raz-
voj zdravega in modernega 
bankarstva v Združenih drža 
vah. Poslovanje toliko narodnih 
kolikor državnih bank je posta-
lo čim dalje bolj varno ln do-
vršeno. vladno nadziranje je 
dvignilo zaupanje ljudstva v 
banke, ki so napredovale in ne 
pomnožile. 

Nanlednji korak v razvoju 
ameriškega bankarstva je bila 
organizacija "federalnega re-
zervnega sistema** 1. 1914. Ta 
siatem je omogočil boljše sode-
lovanje bank kot javnih činite-
ljev ln preprečil nevarnost fi-
nančnih panik in drugih gospo-
darskih težav. Pod tem zako-
nom morajo vse "narodne ban-
ke" apadati pod Federal Reser-
ve System, tudi državne banke 
se mu lahko pridružujejo pod 
gotovimi pogoji. 

Ifendane* več kot 60 odxto 
vseh velikih bančnih Imovin 

"federal. 

takozvanega Federal Reserve 
Board v Washingtonu, ali nji-
hovi resnični lastniki so narod-
ne in državne banke, ki so člani 
poedinih federalnih rezervnih 
bank in izbirajo večino njihovih 
upraviteljev. Te včlanjene ban-
ke vlagajo svoje zlate rezerve 
v federalne rezervne banke, kjer 
težijo kot skupno jamstvo aa 
obveze vseh članov. Vsaka včla-
njena banka sme aahtevati po-
sojilo od rezervne banke, ako 
potrebuje dodatne fonde. Fede-
ralne razmere bank so torej 
banke za banke. 

Federalni rezervni sistem je 
privedel do še močnejšega ban-
karsvta kot kdaj poprej v Zdru-
nih državah. Vsled razvoja fe-

deralnega rezervnega sistema v 
zvezi a sistemom narodnih bank 
in z onim državnih bank se dan-
danes priznava po vsem svetu, 
da ima Amerika najmočnejšo in 
najbolj znanstveno banfoo orga-
nizacijo izmed vseh dožef -
F. L. I. 8. 

v . 

Ž M l i i l i u c o f t d t k i 

z a a n e t v a 

Pile Dh W. F. Petersoa, profeaor 
patologijo v medicinskem kolpgiju na 
illinolaki univerzi in glavni patolog 

bolnišnice Cook okraja. 

delal preiskave na umrlih jetič-
nih žrtvah in živih ter je zabe-
ležil, kar je opazil na obojih. 

Okraj Cook (Chica|e) je 
pravkar postavil krasno usta-
novo patologije (znanstvo izvo-
ra bolezni), kjer se vrie mrli-
ške preiskave v svrho povzdlge 
medicinske znanosti, da se ve v 
bodoče ravnati in uničiti bolez-
ni, ki jih prej fte ni mogla radi 
nevednosti njih izvora zatreti. 
Ta ustanova da na razpolago 
mrliškega oglednika, katerega 
posel je, pronajti vzrok bolezni, 
zločina ali nasilja. Služila bo 
tudi Štirim velikim unlverznim 
medicinskim šolam s tem, da 
wdo v njej podučevali dijake. 
Nekega dne p* bo ta ustanova 

Chicagu pravgotovo služila 
kot središče; upam da bo v krat-
kem Chicago to na zapadni he-
misferi, kar je Dunaj ali Berlin 
na vzhodni v medicinskem sve-
tu. 

Preh l ad i t o neva rn i 

DELAVČEVA OPAZOVALNICA 
Piše Ivan Molek. 

Kdo je drhal in kdo hrabro 

Dr. R. Sonnenachein pravi, da 
so lahki prehladi pri otrocih 
večkrat nevarni Bolezni ušes, 
grla In nosu se morajo takoj 
zatreti. 

Uspešna kontrola legarja ali 
vročinske bolezni v soseščini od 
seva na splojtoo ljudsko zdrav-
stveno stanje in na sposobnost 
zdravljsnja. Mesto Chicago 
ima ie poseben vzrok, da je lah-
ko ponosno na svoj rekord gle-
de higieničnega stanja m « » 
prebivalstva. 

Na drugi strani pa nam do-
kazuje aktualno višino medicin-
ske inteligence prebivalstva še-
le post mortem ali mrliški re-
kord. Edino te beležke kažejo 
zanimanje individija v zdrav 
stveilih stvareh. Posameznik 
ki se zanima vedeti pravi vzrok 
smrti njegovega sorodnika 
študijo organov po smrti, poka-
že svoje zapopadenje aktualne-
ga fakta, da tako znanje ni sa-
mo potrebno in koristno zanj, 
temveč da direktno koristi nje-
mu in njegovi družini.. 

Človeški ustroj aH mehani-
zem je prevelika zagonetka in 
uganka, da bi nam nudil vse taj-
nosti življenja začasa življenja. 
Edino praktični pregled orga-
nov in natančna preiskava bo 
včasih, razkrila pravi vzrok 
mrtvečeve bolezni. Zvedeti 
pravi vzrok je pogostoma velike 
važnosti za ostale sorodnike. 
Vzemimo za primero ta-le slu-
čaj: Tendenca formiranja raka 
je podedovalna, ako se dajo za-
ključki iz eksperimentov živali 
aplicirati na človeku. Ako iz-
hajamo iz družine, ki je podvr-
žena raku, ali morda ni važno 
za nas, da vemo to dejstvo ter 
da inteligentno in razumno pa-
zimo za njega zgodnje simpto-
me? Zgodnja diagnoza, proč 
iskava, in takojšnja pomoč po-
gostoma ozdravita bolnika in 
rak je uničen. 

Med nekaterimi sloji obstoja 
mnenje, da od strani sorodni 
kov in zvedencev mrliška pre-
iskava svojca je nakaj strašne-
ga, nekaj nečastnega, medtem 
ko bi ista operacija na živem 
telenu bila sprejeta od istih lju-
di brez odlašanja. Pogostoma 
smo prisiljeni ugotoviti vzrok 
bolezni s preiskavo na iivem 
prav kskor na mrtvem Človeku. 
In tedaj si nihče ne misli, da je 
preiskava na mrliču bila ne-
Čaatna! Ako so trupla papežev, 
kraljev in prezidentov preiska-
na po običajih ali zakonu, ali bi 
ne smel tudi inteligenten držav-
ljan želeti iste informacije za 
svojo družino? 

Mrliška preinkava je eksakt-
na veda. Korak za korakom gre 
medicinska veda naprej in sko-
ro vaa k korak v tem napredku 
je bil do nedaj teano «družen ln 

'federalnih reaervnih kontroliran ali navdahnjen 
kajti d*ft«»la se deli v vedo. ki ne jo je pridobilo s post 

organizacija ohraniti za vsako ceno, pa naj ne premogov-j ravno toliko federalnih rezerv- mortem preiakavo. Vač kot sto 

nlški podjetniki poslužujejo sredstev, ki so v očeh razum- nlh dlatriktov. Te banke no let nazaj «no si pridobili pno 

&ih ljudi obsojanja vredna. 'I**' vrhovn%n nadzorstvom znanje o jetik». ko jt Laennec 

Eden največjih napredkov v 
medicinski vedi glede bolezni 
ušes, nosa in grla datira nazaj 
kakih petdeset let, ko je neki 
zdravnik v Kopenhagnu odkril 
takozvane adenoide ali gobice v 
grlu. Adenoidi obstojajo iz mase 
mehkega vlakna visoko v grlu 
prav zadaj, kjer se prične od-
prtina nosa v grlo. 

Ako adenoidi otečejo, tedaj 
nastane obstrukcija ali zapreka, 
kar prisili otroka, da ne more 
pravilno dihati skozi nos, tem-
več prične dihati z odrptimi 
ustmi. Dihanje skozi usta po-
vzroča, da se spremeni oblika 
obraza in ust, zobovje se prične 
širiti in raste križem, pokvari 
otroku prsno obliko tako, da za-
dobe obliko "kurjih prsi". 

Ako se adenoidi ne odstranijo 
dovolj zgodaj, tedaj postanejo 
naše anatom Ične spremembe 
stalne, to je da postanejo naia 
spremenjena usta, oblika obra.-
za ter prsi stalno apačeni. Se v 
drugih slučajih pa adenoidi 
otroku poslabšajo sluh. 

Kadar otroku otečejo adeoni-
di, tedaj je postavljen v nevar-
nost eden ali drugi del sistema 
v glavi. Lahko mu resno priza-
dene težke posledice v nosu, 
grlu ali pa v ušesih. 

Šele pred kratkim se je pri-
šlo na sled malim luknjicam, ki 
so važne, se nahajajo v kosteh 
na obrazu in ki so stalno v zvezi 

nosom. V teh luknjicah je 
stalno mala količina tenke teko-
čine, ki obdT3i te luknjice ali 
dupline vedno vlažne. 

Sedaj nam je jasno, da se kaj 
rade nasele v te lukjnice infek-
cije in kot rezultat temu Je, da 
pride iz nosa gnoj, ki prihaja iz 
teh duplinic. Navadni "prehlad" 
traja od pet do šest dni. Toda 
kjer ostane dalj Časa, par te-
dnov in pa še posebno če vedno 
teče iz nosa ter imamo glavobol, 
tedaj je skoro gotovo, da so* se 
resno okužile nosne luknjice ali 
sluznice. 

V takem slučaju nastanejo 
lahko težke posledice v tem, da 
gnoj teče v grlo, in kar je še 
slabše, ta gnoj gre ie naprej v 
sapnik, ali pa ie nižje v sapniške 
cevi. Iatotako je tudi nevarno, 
da se okužijo ušesa in njih fini 
mehanizem. 

Kadar zdravimo 11 $68 A, nos 
ali grlo, vselej poskusimo pre-
prečiti spremembe nosa, obraza, 
ust in prsi ter skusimo ohraniti 
sluh kot je bil prej s tem, da od-
stranimo adenoide. Da ae pa 
prepreči opetovane infekcije 
grla, katere pogostoma vodijo k 
infekcijam ušes, vratnih žlez, 
oddaljenih zlogov kosti, m lile 
ali kit, srca in tudi obisti, — je 
potrebno, da se takoj odstrani 
obolele tonsile. # 

V vseh slučajih nepravilnega 
dihanja bo vsak zdravnik, ki je 
vešč svojega poklica, pasil na 
to. da bo ohranil v bolnikovem 
nosu toliko vlakna kol|cor ga 
bo največ mogel. Kar sicer pre-
velika količina odstranjenega 
vlakna v nosu velikokrat po-
vzroča neprijetne posledice. 
Nosne operacije morajo biti iz-

pred nekaj dnevi je bila na 
Dunaju "revolucija". Koliko 
trpi ta beseda (revolucija) zad-
nja teta, je že več kot strašno. 
Kako je prišlo do krvave 
ognjene rabuke, ne vedo niti na 
Dunaju samem, toliko manj pa 
v Ameriki. Fakt pa Je, da je 
bilo 97 oseb ubitih, okrog 400 
ranjenih hi materijalna škoda 
se oeni na milijone dolarjey. 

Ameriški reptilski listi, ki v 
nesramnosti nimajo para v vse-
mirju, kajpada vedo vae do pi-
Čice, kako je bilo na 'Dunaju. 
Bila je drhal (mob)! Drhal je 
ubijala policaje in požigala pa-
lače. Drhal je bila — thatfs ali. 
Drhal! Rdeča drhal!— 

Istočasno, ko je 'rdeča drhal' 
ubijala in požigala na Dunaju, 
je pa tekla kri potokoma še ne-
kje drugje. V Nikaragvi. 

Ali veste, kje je Nikaragva 
in kdo je tam? Kdor ne ve, se 
lahko pouči. Vzemite v roke 
reptilski list. Ta ve vse, abso-
lutno vse. Reptilski list piše ln 
tiska absolutno resnico. Tam 
najdete, da je Nikaragva bar-
barska Španska deželica v Cen-
tralni Ameriki. Kdo «v i tam? 
Banditi! Banditsko ljudstvo! 
Kdor dvomi, je sam — bandit. 

V Nikaragvi so ameriške, po-
morske čete. Kaj delajo tam? 
Saj je vendar jasno. Bandite lo-
vijo! Nikaragva je namreč bla-
goslovljena z rudami in tropič-
nim sadežem ter zrnjem. Ni-
kakor pa ne gre, da bi ta blago-
slov pripadal "banditom"; ne, 
ne. Tako ni Bog ordlniraf. Bla-
goslov te vrste spada krščan 
skim ljudem kot so ameriški ka 
pitalisti. Zato lop! — po "ban-
ditftf\ V enem dnevu jih je 
padlo tristo. Razmesarlle so jih 
amerilke bombe, ki so deževale 
iz zraka. 

Tako drvi ta reč v teh božjih 
časih. Na Dunaju je morila "dr-
hal",, v Nikaragvi je pa bila 
"banditska drhal*, ki se je dala | 
pomoriti! Ali ni hudič? Dunaj, 
ska "drhal" k sreči ni imela le-

tal in bomb. Ce bi bila metala 
bombe iz zraka in ubila 300 avl 
strijskih vojakov, bi se krščan J 
ska Amerika raztrgala /n . a-
nja in svete jeze nad peklensko! 
drhaljo. Ampak Dunaj je DuJ 
naj in Nikaragva je Nikaragva. I 

Ako Človek v civilni obleki, ki 
se sit obupa in maščevalnosti 
spozabi, ubija z bombo, • spada 
med "rdečo drhal", ki nima pra-
vice ubfjati. Bog je namreč od-
redil, da pravico ubijanja z 
bombami in drug&če ima le člo-
vek, ki ima na sebi vojaško uni-
formo. In kogar vojak ubije, ta 
vedno spada med "drhal". Vo-
jak ima vedno opraviti z "drha-
l jo"! Kamor vojak ustreli, tam 
je in mora biti le "drhal". Zato 
je po mnenju Kellogga, Coolidga 
in reptilskih časnikarskih škri-
bantov popolnoma na mestu, 
pravilno in prav, da je bilo ubi-
tih tristo nikaragviških vstašev. 

saj, so bili "banditska dr-
hal" ! — in možje, ki so jih ubi-
li, so naredili "velezaslužno de-
lo" in zaslužili odlikovanje za 
imeniten čin! Oni so hrabro 
moštvo! — Na drugi strani pa 
je dunajska "rdeča drhal", ki je 
ubila šest policajev — medtem 
ko so policaji ubili 80 "dVhalni-
kov" —• zločinska svojat, ki za-
služi smrt! 

Tako, dragi moji! Kdor lahko 
hodi po stropu in gleda v tla, 
naj razmota kapitalistično logi-
ko, da mu bo jasno kot je jasno, 
da dve in tri ni šest. Nam, ki ni-
smo pogoltnili vseh devet razo-
detih modrosti, je jasno, da 
največja drhal pod solncem in 
Rimsko cesto je — kapitalistič-
na drhal. 

Z D R A V S T V O 

OPERACIJA RAKA Z ELEK-
TRIKO. 

Nova raba elektrike, ki od-
pravi zdravniški nož in kar je 
več, zniža na pol umrljivost na 
raku, je bila pred kratkim de-
monstrirana v Cook County 
bolnišnici, ko je dr. Disraeli 
Kobak pred skupino zdravnikov-
fizioterapistov pokazal novo 
rabo elektrike pri zdravljenju 
raka. 

Svoj novi proces je imenoval 
"Diathermo", kar pomeni "raz-
greti skozi". V prvem takem 
slučaju je odrezal dr. Kobak 
pacijentu Edwardu Schroeder-
ju, 571etnemu možu, raka, ki ga 
je imel na licu in drugemu bok 
niku pa ga je izrezala nosa. 

"Raba diaterme ima štiri di-
stinktne prednosti nad navad-
nim zdravniškim nožem," je de-
jal dr. Kobak. "Diaterma obsto-
ja iz električne gorkote, ki se jo 
aplicira na prostor, kjer razjeda 
rak meso ter ob istem času ttko 
uniči vse okuženo meso na tele-
su v tej bližini. Polegtega pa je 
električna gorkota transmisira-
na tudi na ostale dele telesa in 
tako zagotovi, da uniči vse de-
struktivne celice, ki bi se mogo-
če nahajale v drugih delih tele-
sa. . Zdraven tega pa tudi za-
brani ln takorekoč zazida krvne 
žile, kar prepreči izkrvavenje 
in s tem kajpak tudi prepreči 
raznaianje bacilov po telesu 
potom iil, po katerih se pretaka 
kri." 

vriene zelo previdno in natanč-
no, ker ves sistem nosa, ki je v 
zvezi z ostalimi*glavnimi organi 
v glavi, je natančen in se ga ne 
sme poškodovati, temveč se 
mora paziti, da se odstrani samo 
tisto vlakno, ki ogroža otroku 
zdravje in življenje. 

Dobro je, da si tukaj zapo-
mnimo, da kar se tiče izbolj-
šanja sluha, dosedaj le ne vemo 
pravega vzroka in definitivnega 
karakterja, ki ogroža sluh. Si-
cer so nam zdravnikom sedaj že 
znani gotovi Upi vzroka.toda te 
vrste vzroki nam ie ne dajo za-
dostnega povoda, da bi vse slu-
čaje zdravili enako, ter da bi aa 
vseh izvršili enake operacije. 

De l avc i v Readiagu zgra-
d i s v o j o radiopostajo 

Formalna aplikacija na fede-

ralno radiokomisijo za podeli-

tev dovoljenja je že vložena. 

Reading, Pa. — Delavstvo 
mogoče zopet dobi še eno radio-
postajo. V kampanji za orga-
niziranje delavcev bo ta postaja 
izdatna pomoč. 

Tukajšnja podružnica pleteni-
narokih delavcev, katere člani 
pletejo nogavice, je vložila for-
malno aplikacijo na federalno 
radiokomisijo za podelitev do-
voljenja za zgradbo radioposta-

To je odgovor korporacij i , ki 
lastuje radiopostajo t uka j in ki 
jim ni dovolila se je poslužiti 
letošnjo spomlad. Dokler niso 
kompanije pričele prit iskati na 
Ustnika postaje, so pleteninar-
ski delavci dosegli dobre uspe-
he. < 

V Readingu in okolici dela 
lavk v nogavičarski inddstriji. 
Glavno besedo v tej industriji 
ima Berkshire korpsnija. ki ne 
pozna v svojih tovsrnah stro-
kovno organiziranih delavceb. 
V teh tovarnah je vohunski si-
stem izdelan tako dosledno, ds 
je organizatorjem dostikrat 
zelo otežkočeno obiskati P»«teni-
narske delavce celo na domu. 

Ko se je unljs poslužils «P-
tacije na radio, je dosegi» leJ» 
uspehe, kajti iptjoni oi»o ved** 
li, kdo je odprl aparst in po-
slušal. 

Za zgradbo radiopostajc *e u-
stanovi poseben sklsd. V* or-
ganizirano delavstvo v 
gu se strinja s projektom 

ninarskih delavcev. Akc i j o iz-
pira tudi James H. Maurefc 
predsednik Pennsylvan*k< 
lavske federacije. 

de* 

je •rtreIH • «*,kL 

„ — L. McCorm ' * 

v Fillmore policiji 

Jetnik 

Chicago. 
včeraj 

staji ustrelil 
ga je vzel 
ravno hotel 
celico, v kateri t 
opazovanju radi 

a samokres-m. 

policaju, kateri jr 
odpreti jetnik** 

i ^ nahaja n»j 
čudnega vedif 
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Vesti iz Jugoslavije 
Smrtna kosa v Trbovljah. U-

mrli so: Justina Setinš«k, delav-
ka. 26 let, Retje 67; Ivan Deže-
lak, ključavničar, 36 let, Loke 
178; Alojz Babič,. posestnikov 
ain, Sv. Katarina 27; Neža Kos, 
zasebnica, 83 let, Loke 93; Ana 
VizoviČek, hči posestnika, Tr-
bovlje. 19; Ivanka Stor, hči ru-
darja, Loke 196; Ivan Koritnik, 
rudar v pokoju, 60 let, Loke 
102; Viktor Grilc, sin rudarja, 
Retje 67; Ivan Žagar, rudar v 
pokoju, 78 let, Loke 429. 

Dve nesreči v Hrastniku. Na 
prvi etaži v Hrastniku so v ja-
mi razstreljevali premogovne 
plasti. Kar se je že večkrat 
pripetilo radi nepazljivosti ru-
darjev, je bilo tudi dne 5. ju-
lija vzrok nesreče. Razstrelba 
z dinumitom je bila tako iAočna, 
da je dosegla kletnega družin-
skega očeta Fr. Lakovška, vrgla 
ga v zrak in mu zadala na prsih 
težke rane. Poleg tega si je La-
kovšek pri padcu zlomil levo 
nogo pod kolenom. Ponesrečen-
ca so takoj s prvim vlakQm od-

red u kci j e v delavnici so navedu}^1^11 v
 A ljubljansko bolnico, 

tudi bridko usodo starega po-
možnega delavca, ki je uslužben 

Kričeča beda železničarjev-— 

Na zadnji železničarski manife-
staciji »o govorniki navajali 
drastične zglede revščine, v ka-
tero so vrgli klerikalni poslanci 
z reduciranim proračunom bed 
ne železničarje. Govorniki so 
predložili plačilne listke progov-
nih delavcev, ki imajo sedaj poe 

redukciji komaj po 400 mesečne 
plače, nekateri ¿e maig. Videli 
smo plačilni listek takega reve-
ža s proge, ki je zaslužil za celi 
mesec 396 Din. Po odbitku raz 
nih odtegljajev za živila, bolni 
ško blagajno in cele vrsto dav-
kov pa so izplačali tej žrtvi 
brezvestne klerikalno-radlkalne 
politike komaj Din 15.30. 

Take prazne listke pa bodo 
prinesli sedaj ob koncu meseca 
svojim rodbinam tudi nešteti 
železničarji iz mariborske delav-
nice, ker so bili klerikalnim po-
slancem ljubši črnogorski prin-
ci, za katere so izglasovali 42 
milijonov Din in nato reducirali 
proračun za železničarske mez-
de. Kot kričeč primer brezsrčna 

v delavnici že polnih 46 let in 
je dobival pred redukcijo 5.50 
Din od ure. Sedaj so mu to zni 
žali na 4.75 Din na uro. 

Celo vajencem, ki dobivajo 
itak komaj 1.75 Din od ure, so 
morali znižati na 1.25 Din na 
uro. To pa so po veliki večini 
dečki, ki so edina opora upoko-
jenih in ponesrečenih železničar-
jev in njihovih vdov. Nepopisno 
je gorje, ki se je zasekalo med 
tisoče železničarjev s to kleri-
kalno redukcijo. In nikogar ni 
med njimi, ki bi se dal še sedaj 
speljati na led radi kričanja 
lažnjivih poročil v "Slovencu," 
kako se sedaj pehajo klerikalni 
poslanci po beograjskih pisar-
nah za železničarje in zvonijo 
po toči, ker j ih je groza pred 
bližnjimi volitvami. 

Pod brzovlak radi bede in za-
puščsnostL Dne 6. julija je po-
stajal ob železniški progi v Bre-
žicah 'oblečen moški, 
ki je yzbujal pozornost s svo-
jim čudnim obnašanjem. V mar-
sikom, ki je starčka srečal, je 
vzbudil sum, da se v njegovi no-
tranjosti odigrava nekaj usod-
nega. Opogumili pa so so se sa-
mo otroci, ki so ga začeli «spra-
ševati, čemu hodi ob progi že 
toliko časa. Mož jim ni odgo-
varjal, marveč je otroke izpra-
seval, kdaj pride brzovlak. 

Zvečer ae je neznanec oglasil 
v kolodvorski restavnaciji in na-
prosil natakarico, da mu napiše 
razglednico, na kateri je poslal 
svoji, v Zagrebu poročeni hčer-
ki, zadnje pozdrave.' Nataka-
rica, ki mu je razglednico pisa-
la, ga je pač gledala nekam čud-
no, vendar mu jc storila želje-
no uslugo. Drugi dan zjutraj 

,na vse zgodaj se je neznanec zo-
pet pojavil ob progi par sto me-
trov od kolodvora. Bilo je o-
krog 5:58, ko prihaja belgrajski 
brzovlak. Cbn je lokomotiv* 

pridrvela blizu, se je tujec nar y mariborski bolnici, 
gloma okrenil in «e vrgel ? A i e v K V o j c g a N t t 

progo. Vlak je hitel naprej na 
kolodvor z okrvavljenimi kole-
si. Tujec pa je obležal ob progi 
z odrezano glavo in desno nogo. 
Kakor se je ugotovilo iz najde-
nih dokumentov, je nesrečnik 
751etni železostrugar Jernej 
Zargi, ki je stanovi v Ljublja-
ni na Poljanski cesti 15. Bil je 
nad 50 let uslužben kot železo-
*trugar v Strojnih tovarnah in 
livarnah v Ljubljani. Zapušča 
troje odraslih otrok. 

Otvoritev nove pošte Krška 
vas. Kakor javljajo, je bila dne 
1. julija otvorjcna nova pogod-
bena pošto Krška vas, ki ima 
vsak dan zvezo s pošto Breži-
ce, vsak teden pa po šestkrat 
dostavlja v vasi Gornje in Dol. 
Skopice. Malence in Mrzlava 
vas. 

Strela udarila. Med nevihto, 
ki je dne 7. julija razsajala na 
Štajerskem, je udarila strela v 
neko kmečko hišo ob državni 
cesti v Stepenjcih pri Konjicah. 
Ravno v istem času Je prevozil 
mimo mariborski avtobus iz Ce-
ljs. Potniki so videli hišo v pla-
menu. Pod bližnjim drevenim ps 
Je ležala nezavestna neka žen-
ska. Hiša je kljub najhujšemu 
nalivu naglo pogorela do tol. 

Njegovo stanje je resno. 

Skoraj ob istem času se je 
pripetila nesreča na dnevnem 
kopu, kjer je prišel 201etni Ka-
rel Knez tako nesrečno med vo-
zičke, da mu je zlomilo nogo. 
Vendar pa po njegove poškodbe 
mnogo lažjega značaja od La-
kovškovih. 

Smrtna koga. Dne 6. julija je 
umrl v Ljubljani Franc Urban-
čič, pisarniški ravnatelj v p. Na-
dalje je v Ljubljani umrl Mihael 
Jager, jermenar in torbar. 

Smrtna nesreča. V . celjski 
javni bolnišnici je umrl 211et-
ni nameščenec Westnove tovar-
ne in dober socialist Alojz Bin-
der. V nedeljo se je peljal s 
kolesom v Stranice. Padel je s 
kolesa tako nesrečno, da je do-
bil smrtnonevarne poškodbe. 

Smrtna kosa. V najlepši mo-
ški dobi 52 let je umrl po daljši 
bolezni dne 7. t. m. Karol Kovač, 
posestnik in gostilničar v Vu-
bredu. Rajni je bil član kraine-
ga šolskega sveta ter svoj čas 
župan in načelnik vuhredske po-
žarne brambe. 

Napad na župnika pri pogre-
bu. Iz Jastrebarskega poročajo: 
Ko je pokopal nekega mrliča na 
pokopališču, je bil nenadoma na-
paden župnik Franjo Zega iz 
Dolnjega Oštrca. Napadla sta 
ga delavca Peter in Marko Gor-
nik, ki s ta bila pijana. Župnik 
je na njuno zahtevo moral po-
novno blagosloviti grob njunih 
otrok za kar sta mu plačala 10 
Din. Ko je '«upnik odhajal s po-
kopališča, sta pohitela njim, 
ter zahtevala 5 dinarjev na/.aj. 
Naslednjega dne so orožniki 
oba delavch aretirali. 

Konj ga je udaril. 36letnega 
posestnika Anton Cucka iz Sv. 
Jurija v Slov. Goricah je udaril 
njegov konj tako močno, da mu 
je zlomil desno nogo JKMI kole-
nom in ga tudi sicer precej tež-
im poškodoval. Cuček se zdravi 

Ustanovitev delavske 
stranke v Indiji 

Vršilo se je zborovanje dvajaet 
delavskih strokovnih organi-
zacij, na katerem je bil storjen 
sklep za ustanovitev delavske 
stranke. 

Kako sodi čehoslovaški Spretna raba X-iarkov v 
duhovnik o soc. gibanja boja zapar bolezni 

F rtiči pred Litijo je nedavno 
otvoril kovač Vidovlč svojo 
lastno obrt. Kovačnica leži prc-
cej na prometnem kraju, saj 
gre mimo vsak dan mnogo voz, 
ker je v zadnjem času . lesna 
trgovina, osobito z Italijo jako 
živahlna. Dne 8. julija so bili v 
kovačnicl zelo zaposleni. Vido-
vičev sin, 21 letni Luka Je pod-
koval konja, ki je bil zelo mu-
hast. Konj Je bil okrog sebe in 
pri tem zadel mladega kovača s 
tako silo, da mu je razbil desno 
roko. 

Cerkev v službi fašizma. Me-
sinski nadškof je izjavil sotrud-
niku "Popola d' Italia", da je 
skrbel za njegovo škofijo Mus-
solinl v toliki meri, kakor do-
slej še nobena druga italijanska 
vlada. Za obnovo cerkva in dru-
ge dobrodelne namene je poklo-
nil najmanj«' 140 milijonov 
lir. Kazen tega je dal stare to-
pove za nore zvonove. Končno 
naglaša nadškof, da ga je Mus-
solini ponovno sprejel v avdljen-
co ia mu č'*1o zatrdil, da je fa-
šistični režim tarazlto verski. 

Ženeva. Švica. I. 1.) — V In-
dijl živi precej ljudi, ki so zelo 
naprednega političnega mišlje 
nja, a kljubtemu ni bilo mogo-
če dozdaj ustanoviti delavskd 
stranko, ker je kaj takega ko£ 
je politična moč, nepoznan- fak-
tor v Indiji, polog tega {ta po 
stoje še drugi vzroki. Vsi do-
sedanji poizkusi niso imeli u-
speha. * 

Zdaj je- zborovalo na domu 
mr. Iyengarja, predsednika In-
dijskega narodnega kongresa, 
večje število zastopnikov, ki so 
zastopali dvajset delavskih or-
ganizacij.. Indijski narodni kon-
grea predstavlja centralo indij-
skega narodnega gibanja. Ti za-
stopniki se se sporazumeli na 
predlog za ustanovitev delavske 
stranke, ki bo sodelovala z In-
dijskim narodnim kongresotn, 
toda v drugem bo neodvisna v 
svojih akcijah in bo postavila 
tudi svoje kandidate. Predsed-
nik Madraške delavske unije je 
izrekel, da se pridruži Indijske-
mu narodnemu kongresu. 

Iyengar pod vzame daljšo go-
vorniško turo skozi vso Indijo v 
interesu organiziranja delavske 
stranke. 

Ta pojav je zanimiv in važen, 
ker se Indijski narodni kongres 
vedno bolj identificira z delav-
nimi masami in pričakovati je 
zategadelj od tega gibanja ve-
lita uspehe. 

Počasi prihajajo na Daljnem 
vztoku delavske mase v delav-
sko gibanje, toda prihajajo le, 
kar znači, da delavsko gibanje 
kmalu objame ves 8vet in da se 
bo kmalu delavstvo vsega sveta 
bojevalo za en cilj: osvoboditev 
iz mezdne sužnosti. 

I Z P R H M R J Š 
Truplo šoferja Batlča naj-

deno. Poročali smo o zagonot-
nem umoru pri Zšgraju. Našli 
so tam na zapuščeni cesti okr-
vavljen avtomobil brez šoferja. 
Med* Zagrajem in morjem so 
orožnijci ifn policijski agentjo 
preiskali vse luknje, kotanje, 
k&verne, mlake in kanale pa 
zaman je bil ves trud. Sedaj pa 
je neka deklica v tolmunu ka-
nala pri F.oljanu zagledala mo-
ško truplo. Komisija Je ugoto-
vila, da je to truplo šoferja 
Batiča iz Gorice. Rane na nje-
govi glavi so povzročili streli iz 
revolverja. 

Slovenskih dijakov na sred-
njih šolah na Goriškem je bore 
malo. 'ftole so samo italijanske^ 
in slovenskemu učencu Je stav-
ljenih polno ovir pri sprejemu 
v šolo. Te dni je delalo v Tolmi-
nu izpit za vstop v gimnazijo 
šest učencev iz Sv. Lucije. Izpit 
je napravil samo eden, vsi dru-
gi ne znajo dosti italijansko. 
Lahko ponove izpit v jeseni, 
to<to da bi se do takrat naučjli 
potrebne italijanščine, nI ver-
jetno. Sistem pač zastavlja pot 
Slovencu do izobrazbe. Sloven-
ske inteligence sploh ne sme biti 
več. 

Ivan KriNtončič, posestnik, 
gostilničar in trgovec v Vlšnje-
viku v Brdih blizu Krmina Je 
umrl nedavno, star 60 let., 

V Ajdovščini se je vršilo dne 
8. julija zborovanje delavcev 
tamošgje predilnice. Govoril je 
Nino Chiarelli, tajnik fašistič-
nih sindikatov iz Gorice, o po-
gajanjih z lastniki tvornlce gle-
de točnega izvrševanja delavske 
pogodbe. Sprejela Je bila reso-
lucija, ki zahteva vztrajanje, da 
se priznajo delovne |rrsvice v 
prepričanju, ds le vzajemno 
spoštovanje pogodb doseže u-
s|>ešno sodelovanje med vsemi 
proizvajalci. S takimi in slič-
nlml frazami rešuje fašistični 
tajnik Chiarelli težke delavske 
zadeve med Sktvencl. Chiarel-
lija poznajo prmebno dobro v I-
dri jI. Nikjer še nI nič dosegel za 
delavca, pa tudi ne bo. ker je 
delavec v fašistični organiiarijl 
v resnici hre/. v*ak«*ga svojega 
stanovskega zastopstva. r. 

NAROČITE SI KNJIGO -AMERIŠKI SLOVENCI/ 

Čehoslovaški župnik Reichen-
berger, vodja katoliške ljudske 
zveze in zaupnik nemških 
krščanskih socialcev, je v kato-
liškem glasilu "Der Deutsche^ 
,PresaeM povedal, kako misli o 
proslavi 1. maja. To njegovo 
mnenje je pa naletelo na različ-
no priznanje, kar je napotilo 
župnika, da je napisal še drugi 
člapek o istem vprašanju. Za-
radi toga novega članka so se 
morali v klerikalnih vrstah dol-
go ruvatl, kajti Članek je bil 
priobčen precej kasneje in s 
previdno pripombo uredništva. 
To je pač razumljivo, če Čitamo 
v članku sledeče: "Jaz smatram 
za kršansko dolžnost ponovno 
povdarjati. Vsak človek ima 
pravico do dostojnega življenja, 
t. j. za delo poštena plača, zdravo 
stanovanje in zadostni dopust. 
In če je ravno socializem, ki to 
vedno zahteva, je vehdar ta za-
hteva krščanska. Mi mornmo, 
po mojem mneju, potegniti črto 
med kapitalizmom in krščan-
stvom in sicer zelo ostro črto. 
Zdi se mi to važnejše, kakor i>a 
povdarjati, da si krščanstvo in 
socializem nasprotujeta, ka-
kor ogenj in voija. Kapitalizem 
ni od boga postavljeni red. On 
je najhujšj sovražnik krščan-
stva. On je maso izgnal iz cer-
kve. Mi moramo vsako zvezo z 
njim odklanjati in če si .tudi 
kapitalizem izpoBojuje imena 
"meščanski" blok", ^ "enotna 
fronta", ali podobno,, v boju 
proti solialistom. Nale mesto je 
ob strani delovnega ljudstva, 
tam, kjer se zbira fronta boru sv 
proti izkoriŠČevanju in zaaužne-
nju ljudstva. Priti mora novi 
red , . . Strašne bodo posltnlice 
za cerkev, Če se bo ona kot za-
ščitnica kapitalističnega gos|>o-
darskega sistema zoperstavila 
novemu redu. Tega mišljenja so 
tudi resni dunajski duševni pa-
stirji, ki smutrajo, da je bila pa 
rola in stališče Seipla pri zad 
n j iK volitvah. teža k pregrešek. 
Socialna reakcija je zelo inten-
zivno na f delu, da odpravi so-
cialne pridobitve zadnjih časov. 
Treba je samo zasledovati tia-
pade na socialno zavoro vanje, 
obratne «vete in obremenenje 
gospodarstva itd. C* |KjJdejo 
krščanski politiki s socialno 
reakpijo, s taborom kapitalizma, 
bodo s tem samo prisilili krščan-
sko orientirano delavstvo, da si 
poišče drugo pot in druga poli-
tična zastopstva ali pa, da se 
pridružijo v taboru socializma. 
V zvezi z vsem tem Je pa tudi 
zahteva, da duhovniki v pona-
meznlh krajih ne smejo biti 
eks|K>neiiti politične stranke. Za 
mene je to razveseljivo zado-
ščenje, da se v širokih |ilasteb 
Širi prepričanje, da nismo niti 
potom božje jn tudi ne cerkvene 
zapovedi dolžni in obvezni bra-
niti sedanji obstoječi gos|sxlar-
*ki red, ki je v svojih dnevno se 

Izražajočlh dejstvih brezsrčen 
in ostuden, nekrščanskl in po-
ganskl. Po božji zapovedi Ima 
vsak Človek pravico do dostoj-
nega življenja. V nebovpijočl 
greh Je: če se delovna moč so-
človeka izkorišča za lastno olx». 
gstenje. Jezuitski pater Trodl 
je podal na vprašanje: "Kako si 
naj pritegnemo dušo delsves?" 
sledeči odgovor; "Ml ne prido-
bimo sigurno .duše delavca, če 
se mi za njegovo dušo agitato-
rično potegujemo. Tudi ne z 
bol««tno-arčnim UMmilJenjem in 
milo dobrodelnost jo in tudi ne 
s surovo odklonitvijo socializma. 
Pridobimo Jo pa z resnično so-
fialnim ln apostolskim nazlra-
njem, katero na« mora privmtl 
k zavesti, da Je delavec žrtev 
popolnoma nekrš^anskegs in 
tudi ne od bogs zaželjensga dru-
žabnega in ravnega reda, na ka-
terega ispremembi je vsak kal o-
ličan dolžen delati." Tako ome-
njeni župnik. To Je najbrže celo 
za krščanske socielce v čehoslo-
vaški republiki nenavadm» meč. 
na. jasna ln pogumna kritika. 
Za naš« kapitalistične in reak-
cioname klerlkslee J« pa to naj-
brže greh. ijlsefemljs In «ločin. 

Ali st« naročeni ns dnev* 

nik T ro sv rUT? Podpirajte 

svoj list! 

Fotografiranje razkrije tajne 

bolezni. Zlomljenje kosti. rak. 

jetlka, pljučnica in druge bo-

lezni pogosto opažene zgodaj, 

da ae jih odpravi. 

I > 

Semen Juškevič: 

S O N J A S A N J A 

Vsakdo je že slišal o X-žar-
kih, ali ¿"pravilneje imenova-
nih Roentgenovih žarkih, ki jih 
je odkril nemški znanstvenik 
profesor Roontgun. katerih so 
ne vidi niti ne čuti. Vsekakor 
pa je on usposobil fotografični 
film tako, piše dr. M. J. Hube-
ny, da*se potoni tega filma, vidi 
gotovo strukturo telesa, če se 
ga spremeni v aktinkrarni ža-
rek. 

X-žarki imajo neomejene 
vrednosti na trgovskem polju, 
kjer X-žarki pomagajo analizi-
rati kristalizirane strukture, 
pline itd., s pomočjo spektro-
skopa. 

Iz medicinskega vidika, se J e 
X-žarek razvil iz omejenega po-
lja, da izsledi tuje predmete v 
telesu In v zlomljenih kosteh, 
na Široko polje, ki uključuje 
spoznanje veliko bolezenskih 
procesov ln pomaga zdravljenju 
številnih bolezni. 
• Skoro se nam zdi neumestno, 
da se prepusti navadnim lju-
dem, ki nimajo medicinske iz-
obrazbe, rabiti te instrumente 
velike natančnosti. Medtem ko 
jim zakon ne v dovoljuje delati 
diqgnuze ali pa zdraviti bolezni, 
pa njihovo delo vseeno zadobl 
vzpodbuje od strasi gotovih 
zdravnikov, kateri poskusijo 
delati svoje diagnoze na bolni-
kih, katere pa do detromental-
ne ali nevarne, ker taki ljudje 
nimajo zadostnega treniranja 
niti izobrazbe. Pacijenti pa se-
veda trpe radi takih |s)*kutov. 

preiskava zlomljenih kosti, 
ki, pokaiuje pozkijo fragmen-
tov, je stvar dnevnega praktl-
ciranja. Istotako se prav lah-
ko ugotovi nepravilna lega 
kosti. V veliko slučajih preiska-
va z X-žarki tudi ugotovi take 
bolezni kot so, jetlka, rak mar-
koma ln druge kostne bolezni. 

Prav tako se mnogokrat lah-
ko dlognizira bolezni v glavi, v 
nosu in drugod. Bolezni, ki se 
nahajajo v prsih kot jetika, 
pljučnica in druge, so često do-
kazane pravočasno z X-žarki, 
da se Jih ob času zatre. 

V mnogo slučajih (KI vedo 
obistl, da je kakšna bolezen na 
vzoča na telesu. To se lshko 
vkli z X-zarkl. Obistni kamni so 
v HO slučajih od sto vsulej vidi-
jo z X-žarki. Kamni na mehur-
ju so tudi vidljivi s temi žarki, 
a vseeno ne tako kol obistni. 

Zato pa jo lahko vidljivo, da 
preiskava z X*žarki veliko |s>-
mitga medicinski vedi kakor 
tudi kirurgični. Rabiti St1 mora 
z vsemi drugimi metodami, da 
se naredi u*|>eštia klinična diag-
noza. Različne posebnosti v pre-
iskavah niso nasprotne ena dru-
gI. Kadar se Jih rabi previdno 
in pametno z razsodnostjo, nu-
dijo vselej | »ac i jen tu kar tnu 
gre — |M>strežbo, ki jo bolniku 
dana vestno in sprotno. 

Ilatinal že so. ker si Je owlrlgla 

Washington, D. C. — C. L. 
Csrr je bil tukaj včeraj poslan 
v fSpor radi batinanja svoje 
žene, ker si Je ostrigla lase. 
Sodnik mu je rekel, da tuli nje-
gova žt-na si je ostrigfa Jase 
b rez da bi njega vprašala, a je 
ni radi »tega pretepal. 

NadAkov prepovedal mešano ko-

panje. 

Budapešta. — Tukajšnji ka-
toliški nadškof Je ob priliki 
otvoritve nevega Kaiser kopali-
ščs strogo pre|M#vodsl, ds si« v 
njem ne smejo kop«t i moáki in 
ženske pomešano. Svoj ukaz je 
utemeljil ns "morslni podlagi". 

Klub ločencev, ki noč«jo plsče 
«aH «limoni Ja. 

* Chic ago. Tu a«' Je organi-
ziraJ klub.ločencev, ki so se za-
kleli, ds ne bodo plačevali elimo-
tiija svojim bivšim finam. pa 
naj pride kar hoce. Klub šteje 
okrog fto člano> in dr. Vernon 
i1. Coole) J« predsednik. ¡ 

Ah. tista krasna cesta v Ode-
si! Prijateljice pripovedujejo 
mali Sonji, da je ondl vsak ve-
čer kako/ na veselici, da vedno 
svira godim, da je tam zvečer 
svetleje nego podnevi, da so tam 
tako gospodski moški in da je 
vse tako ra*|>osajeno, da ni mo-
gočo dopovedati. Prijateljice 
prigovarjajo Sonji, naj gre na 
ulice. * 

Glejte, ona tega nikakor ne 
bi storila, toda ul*ra jo vabi, 
pa tudi ne najde ničesar Mjšo-
ga. Ali je sploh kaj boljšega? 
Nikar ji ne govorite: Pojdi v 
tvorničo, v trgovino ali celo za 
deklo ali pa — ne, vse to ni 
za nič..Povsod je Isto. < 

Njena' tovarišica je delala v 
t vernici, neka druga v t rgovi-
ni, tretja v krojačnici in kaj je 
bilo^in Vmcu? Ulica. Vse so JM»-
stale poullčnice. Zakuj? Ker za 
ubogo deklico v Odesi ni dru-
gega izhoda, kakor da gre na 
ulico. 

Odkar jI je dvanajst let, jo 
zasledujejo moški, stori, mladi, 
debeli zakonci, drzni moiojci, 
vsi ji govore prekrasno bese-
de . . . kaj naj HO torej ustav-
Ija? Doma jo vso tako žalostno. 
Kvo Isti nega deda, ki že dolgo ne 
moro nič taslužiti — vzdrževati 
ga je trobci. Kvo slepo babice, 
ki po ves dan za ]a>ČJo sodi in 
tudi njo je treba na kupu roditi. 
Mati na trgu sadje prodaja, 
kako naj bo potem doma veselo 7 

Moški postopajo za Sonjo. Ali 
HI jeNmoči misliti, kako jo te-
žavno upirati so zapoljivcom? 
Saj ona ne more nié xato, če jI 
ugaja, kadar ji dvorijo; če jo 
radosti, kadar se moški za njo 
ozirajo, ji delajo pok Ione. l.anl, 
ko jI Je bilo komaj štirinajst let, 
HO jI jo zdelo to nerodno in sit-
no, takrat Je še liežala, se ksm 
skrila, na samem ihtela, zdaj pa 
jo vso toi zanima. 
- Babica Ji očita, češ da jo liza. 
sladkosneda. Hej, kdo pa ni 
Hladkosnedec? Za ploščlčo čoko-
lade bi dala vse. Ca jI kdo po-
nudi kak obllzok, no more od-
biti... Od *ore do mraka bi so 
slastoustlla. Kaj more ona za 
to T 
v'Jlada tudi gloda v žrealo, pa 
to se ne sme. Vso Je zsbranje-
no, prepovedano. Sama ne ve 
zakaj, ampak tako prijetno je 
to. Jajčast obraz ima, v ogledalu 
ga mora motriti. Visoko čelo jI 
Jo Bog dal in majhna ušesa, 
njej pa neznsnHko ugajajo 
majhno čelo In jamico v licih, 
kakor njeni drugericl Jenki. 
Nosek jo tonak in raven, Sonja 
pa bi rada imela orlovski nos, 
tako JI Je JHIVŠOČI orlovski nos. 
Zobje so Ji Ijeli ko sneg, lepi, ln 
veslo 11, kaj je najzaljše na 
Sonji? Oči. Te i>cl so veliko in 
otožne in pri toni doeela wdol-
žne. Vso jI govore: Sonja, kako 
krasne oči imaš t 

Lasje so jI svetli, ne pregnati 
iti ves obrazek Je tako draže-
sten. 

Večeri so. Sonja sedi pri oknu, 
strmi v somrak In dozdeva se 
ji, da ždi nekdo |»ol«g njo in da 
mu ona vso prifioveduje in vpra-
šuje za svet in da JI neka roka 
lahko gladi lase. 

Pod oknom se rszprostirs 
dolgo, zamazano, sivo dvorišče. 
Spodaj škripajo I esena vrata. 
Preko dvorišča visi težko ,nebo 
(silno snega. Tedaj *aplm>ola 
lučka pri tnodistki. 

V sobi se začuje lahno stoka-
nje. Sonja so okrene ln reče po-
tihem: "Dedek, tak nehaj no! 
Cemu stote*? Saj Jaz ti ne mo-
rem ismisgati. Nihče ti ne more 
pomagati, nihče!" 

In zojiet tre na dvorišče. Vsa 
okna so razsvetljena. Dvorišče 
samo je |ajpolriorna temno, tako 
mrko, da tu ba več ne razločiš. 
Pa tudi le*« leži v temini. Ali 
tam ob lesi »edl Maršik in ^aka 
Sonje. J«*|**, črne brke ima, oči 
«o mu kakor črne maidine ln po-
ljubljati zna. Vendar Konja se 
ga boji. Ozira se v zvezde, proti 
mračnemu svodu, in rahlo tre-
JH tanje JI stresa život, Z roka-
ma se j« objela za kolens, igug* 
Ije z gornjim delom telesa, ka-
kot bi opravljala tiho molitev. 

Ristila se je na dtorišču, ka-
mor zdaj bulji. Tu Je umrl njen 
oče, e katerem babica pripove-

duje. da je imoi trgovinico in da 
je bil veseljak . . . Sonja Je vsta-
la in prisedla k dedu. Ded je 
ležal na lesenem zaboju. Ogulje-
na odeja, s katero so ga pokri-
vali. je bila sdrknila na tla in 
zaman jo je skušal pobrati. Ej, 
ko bi ne bilo starega očeta, ona 
ne bi niti vedela, da je Bog na 
svetu. Stari oče jo je učil mo-
liti. In sleherno noč odžebra še 
dandanašnji svojo staro moli-
tvico, saj ne moroš vedeti, ali 
ne boš v spanju umrl. 

V-čumnati Je trda tema. Tudi 
na dvorišču ne moreš nikogar 
več raz|»oznatl. Tako ji je pri 
srcu, kaki|r da sta z dedom 
sama samcata na svetu. 

Kako je tu dolgčas! Bože mili, 
če bi vi znali, kako se je nave-
ličala in kako se Čuti osamelo I 
Rada bi doživela karkoli, bila 
tamkaj, koder Je zabavno, ko-
der odmeva godba — pa mora 
čepeti tukaj v mrakotni isblci. 
Pogreza so v sanjarije in .vidi 
razkošno cesto s kinematografi, 
kavarnami, gos|>odskiml restav-
ranti, zastavnimi možaki. — Iz-
ložbena okna so lesketajo, toli-
ko električnih žarnic so iskri, 
moški v krznih pohajkujejo za 
dtklicami, Človek obstane pred 
izložbo, napravi poznanstvu, po-
tem ga kam povabijo. Tedaici 
se prebudi iz svojih sanj, uzre 
temačno atanico, odide na mrač-
no dvorišče, sodo na klop in sa-
nja o bodočih, boljših časih. 

(Ruski pisec Juškovlč je pre-
minul letos svečana meseca v 
Parizu v svojem 6tt. letu. To je 
odlomek daljše povesti,) t D. 

Dvojica oatovlla otroka. 

Chicago, 21. Jul. — Včeraj 
zjutraj Je nepoznana dvojica 
pustila prod vrati hiše na 1532 
So. Sawyer aveniji tri letnega 
dočka in štiriletno dekiko. ko 
se je pripeljala do tam s teksl-
jem, nakar Je voznik tekslja Ja-
drno iiognsl naprej. Ženska je 
še rekla, ko je ostovlla otroka, 
"sedaj vsju vidiva zadnjič." 

isri : si-;. 

». S. M. P. dr. "Vijolica" Išče 
naslov rojaka Fr, Boroe, kateri 
je pred lotom dni živel na lflAO 
W. 21st Street, Chicago, lil. Ro-
jake prosim, če kdo ve za njegov 
naslov, da ml to naznanijo, za-
kar so že v nsprej zahvalim; a-
ko bo |ia on sam ta oglas čl tol, 
prosim, da se takoj prijavi dru-
štvenemu tajniku na naslov: 
John Potisk. 490 Scott St., Mil-
waukoo, Wis.—(Adv.) 

NAZNANILO 

Društvenim tajnikom In taj-
nicam se (em potom naznanja, 
da morajo naznaniti vse spre-
membe naslovov članov ln čla-
nic, naslove novih članov, ter 
Imena In naslove odatopllh, 
črtanih In Izobčenih članov na-
znaniti upravništvu Prosveto, 
da ao lahko točno vredl imenik 
za pošiljanje listo Prosveto. 
Imena In naslove, katere pošlje-
le glavnemu tajniku ostsnejo 
tom v arhivu in Jih upravništvo 
ne dpbi. Torej Je selo vašao, da 
vspfcj poni Jete na nalašč sato 
pripravljenih listinah vse nsslo-
ve upravništvu l'ruaveto pone-
boj. Tpravnlštvo uljudno ape-
lira, da društveni tajniki In tsj-
nlce to upoštevsjo. Philip Ciodl-
na, upravitelj. ^ _ _ 

Vj/ Z D R A V L J E N J E 
C \ B O L A N I H NOO 
Odprt« ras», ulj».«, »«sat« l ib la 

IMIM boUanl 

m lahko adravljo <J»ma'm*<| v«Aim 
dolom, l'télu- po kt ipMnu knjlš-
alr« "Kako adrsvUi bula« sofa." 
OpiAlU val .luí«J bw!*anl. 

A. C. I .lepe Pharmary, 

143* (Jraes Hay A v« Mllwaakaa, Wis. 

4KZNAM raiEKUB SU9VBNSKHI 
OaOANISACU f CHICAGO. 

HU4IMŠI •4á»Uk šmUev S. M. P. I. 
v <*iraf«, piknik v Ls tiranta par-
ku, Kur»»t Pr«aarva, <JM II. JsMja. 

I'tourer Piknik 4n« U. avfuau v 
WUmir>v«M vrtu, W i l l « « 
Springs, III. 

1%—m •U,»»n«ktk organi««*!), piknik 
dM ti. avfuat« pri Joknu Wldsur-
fri. Willow Spri na« 

It««—r. Piknik dn« II. ««pt+mbrs v 
Cterandon Hillra, III. 

V•••*«« droit»« IW*«t dS* I, okto-
bra v pvdtUietJu S. N. P. J 

OPON HA i Ak« prlrndM Vsi««« 4»s-
Mva al «•«•/»n« w f««)»n a«sas* 
m«, ap*»rodlU d«tum Is druge p*-
d «i k« M naalovi JOHN PUT^ 
1SJ4 S. Baclss Afs. * ~ 
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POUSNILO eeronr t j i iM 
TAJNIKOM fN f O f i l U m 
U B M KAZNIH NA2>A\ÎL. 

" ¡ T * p ^ j pe. 

SKOZI ŽIVLJENJE. 

V TUJINO 
OMja) 

r i i glav«, dejal j t obe roki pod nogi te lajee-
U«! i t : -Oh, uboga poj« , ubog» moja!" te na-
pet m j t oitgtl M dhraa te obrnil Mi h ibct 

Cret teden j t priitl «oprt k M M te Hrti i t 
kakor poprej. Poprotil atm ga za Sonate m -
pek r apoate ta dal Mi ga jt , na da bi at bfl kaj 

xxvra. 
Minulo Jt aafcaj lat. Moja trta je aanrla te 

ÎHI a a M It MAE ke< pvtaalfl T Petrograd. 

Ja j t bfl ptiétê ta« rnrtor. Vstopil Ja t ataft-

fttrlj«nja te 

B Art-, 

iAàw.} 

Tiskarna S 
SPREJEMA VSA V 
TISKARSKO OBRT 
SPADAJOČA DELA 

Tiska vabila za veselice in diode, vizitnice, časnike, knjige, 
koledarje, letake itd v slovenskem, hrvatskem, slovaškem, 

Mkrni, nemSkem, angleškem jeziku in drugih 

•» okno r moji aaki; rcpomail aern M tega o-
« W toga viharja, banedi te piakaaja. PrtaS-
tjrrai sem. kaka ki M dala objaaaiti Suzanina 
lfub***a do PteterA sakaj i t ooa tako kitro 
obupala? Kaka da ai hotela počakati, ia sliša-
ti bridke rraake n tal ljubljenega človeka? 
Kako i t rnofott kar akotiti v brtidno? "Zato, 
ker Jt tako strastno ljubila Fuatova." poroto 
MI morda kdo» " t a r t i mogla prenant! najmanj-
tega dvoma o a j t fo t i odanoati in spodtoraajn 
da ait.'* Morda» M Mila pa oaa ai tako strastno 
ljubila Fustora te M ai motila r njem. a po» 
•terila Jt r njega samo poalcdajc upanje ia M 
tato ai mogla sprljaxaiti i mislijo, da ee ta ¿to-
rtk na prro ehrokovaûNtvo besedo obrne od 
kje Kdo morda pore*«, kaj Jo Jt ubAo. ali ras-
taljeno samotjab je ali iaioat. da M at mor« ia-
kopati is neprijetnega poMaja. ali pa spomia 
aa oao prvo lepo» resa^no bitje, katerem« M 
Jt r jutru svojega tiri jen ja s takim reaaljem 
udaia. kateri Jt bil tako globoko t a m m a a « 
sjo ia Jo Jt tako apoétaval ? Kdo r t ? Morda m 
h i t tt trenotje. ko M ^meottdeft* da Jo aa 
njenih ustnih »oatal kftc: "Oa ai p n M " 
morda M i t i t takrat veeefifc. da Jo lia soma k 
svojemu ljubem« Mihaetu" Sknvaoati élave-
»kego »ivljeaja M jako temne, ia aajttijo M 
inned njih da iMjeaail i juhesea na ven-
dar Ae tdaj. ko M mi « tntaiA prikaže Snaai-
na podobo, aa «norem. do Jo at bi obdaiml te 

prtajo: "Nemotaiea* a « J r * * c a~* * , h , U 

— P»tf pa t ; . . . doati j«? Kaj jo? godrnjalo 
J* vet? poetov 

— . . . pograsaila j« vso rvojo «¿rutino. na-
daljeval j« goapod Ratč. oaorno pogiedavii 
ljubitelja pat j* — pogretnila ven rodovino r 
nruteiljivn iaioat? Da' vikltkatl j« Iraa Dam-
jana* ; — prav pravi maka pnelovka: usoda M 
na rfa «pogrnil. raj« ee prelomi . . . 

— Stojte! Goapodn! takncal ja naenkrat 
nek krtpar gi«a aa dn*«m kancu mor. meni 
j« ravnokar ukradena denarna motnja! . . . 

— Oh. slepar' zaalfclal m jo drug glas ia 
— to** priletela J« xauSntea 

Moj Bog' kaj m jo ta »godilo' Kakor di-
rja iveri, ki so do sdaj samo gréai« ia sagaaja-
lo sa pred nami, pretrgajo v«rtg« ia s« pootari. 
jo na tadaji <hro angi r V M J SVOJ j dirjooti. ka-
kor bt bili t« vsi pndakoeaii tako so 

•« vsi rinili ia metali e prrtep . . . KroAniki. 
koaarel eo taaveaaii. stoli ee «• preobračali, 
aaetal jo tak knk. da » vse Irteio skoai uteea. 
« rokama eo mahali po traku. Ikri« so odsko-
kov «J t m nastal j« straten potop . 

^ U udri ga! lopi ga! takrVal je. kakor 
bt bil obaorel. moj eoeed. ribji trgovec, ki j« 
bil do toga «asa najmiraejèl élovek na svetu ; 
rea dn Jt epd na tihem kakih deeet kocarrvv 
vina. — Lopi ga! 

Koga lopi ti in takaj. toga sam ni vedel, a 
kričal je atralao. w , 

Homofnlk kvartalnega nadsoraika. kom«, 
plkarljakt lastnik in sam goapod RaW. ki goto-

OD6TVO TISKARNE APELIRA NA 
LAN8TVO 8. N. P. J- DA TISKOVINE 

NAROČA V SVOJI TISKARNI 

Se N. P. J« PRINTERY 


